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matici esteri) è oggidì molto diffusa nel la I 
America la t ina , e specialmente nel la Repub-
blica Argent ina , dove Governo e Par lamento 
ne vollero ufficialmente consacrare l ' insegna-
mento, con la is t i tuzione di due cat tedre uni-
versi tarie. E poiché ci sono, di rò ancora che 
mi pare giusto e doveroso che noi r icambiamo 
questa gent i le at testazione di sent iment i fra-
terni , i s t i tuendo a nostra vol ta ca t tedre di 
l ingua e l e t t e ra tura spagnuola, in t a lune 
delle nostre Univers i tà , e rendendone obbli-
gatorio l 'esame per gli asp i rant i alla car-
r iera d iplomat ica o consolare. 

Se la l ingua i ta l iana , onorevole Toaldi, 
non ha al giorno d 'oggi quella for tuna che 
El la desidera e che noi t u t t i dobbiamo au-
gurarci , egli è perchè l ' I t a l i a non ha finora 
nel mondo l ' impor tanza che mer i ta e al la 
quale può l eg i t t imamente aspirare. E quindi 
giusto che il desiderio suo sia accompagnato 
dal l 'augur io mio e della Camera, che l ' I ta l ia 
possa presto r iacquis ta re nel mondo civile 
l 'ant ico pres t ig io: è questo l ' un ico mezzo 
perchè la l ingua e la cul tura i ta l iana si dif-
fondano ancora presso gl i s t ranier i . {Benis-
simo !) 

Presidente. Così r imane approvato il capi-
tolo 70 in l i re 3,898,037.40. 

Dichiaro chiuse le votazioni e prego gl i 
onorevoli segretar i a procedere alla numera-
zione dei voti. 

Capitolo 71. Assegni ad I s t i tu t i tecnici e 
comunali e provincial i , al le scuole per gl i 
agent i fer roviar i di Napol i e di Roma; ed ai 
comuni di Ancona e Novara pei lasciti Leone 
Levi e Amico Cannobio, lire 96,100. 

Su questo capitolo ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Piovene. 

Piovene. Sarò brevissimo nel r ivolgere al-
l 'onorevole ministro una raccomandazione o 
meglio una preghiera . Essa riflette l ' i s t i tuto 
tecnico di Vicenza. Risorto nelle a t tual i con-
dizioni da poco tempo per vivissimo deside-
rio della ci t tadinanza, ot tenne lo scorso anno 
il pareggiamento alle scuole governat ive, e 
ciò a merito del suo ret to funzionamento 
accertato dagl i ispet tor i ivi inv ia t i dal Mi-
nistero. Senonchè il nostro is t i tuto si com-
pone di una sola sezione chiamata di Com-
mercio-Ragioneria, e molte famigl ie richie-
sero l ' is t i tuzione di una nuova, di quella cioè 
di Fisico-Matematica, e ciò per evi tare di-
sagi e spesa cui devono sottostare inviando 

I i loro giovani in a l t re ci t tà dove possano 
apprendere quelle discipline. 

È facile comprendere che maggiore allora 
per esso diverrebbe il dispendio dovendo prov-
vedere a t re nuovi professori di matematica, 
di chimica, di disegno (la fìsica verrebbe inse-
gnata dal preside) con l ' impianto di un labo-
ratorio chimico, poiché nei p rogrammi è sta-
bi l i to che gl i s tudent i della sezione fisico-ma-
temat ica debbano esercitarsi anche nelle 
analisi chimiche. Equo sarebbe che venissero 
pareggia t i gli s t ipendi dei professori a quell i 
degli insegnant i governat ivi , e godessero il 
beneficio di una Cassa di previdenza, ciò che 
non sarebbe soltanto atto di giust iz ia , ma 
d' interesse per l ' I s t i tu to , poiché non più preoc-
cupat i del loro avvenire gl i insegnant i dedi-
cherebbero alla scuola tu t to il buon volere, e 

1 la loro energia. Venendo ora a par lare della 
quest ione finanziaria, l ' I s t i tu to deve la sua 
esistenza al Comune, al la Provinc ia ed alla 
Camera di commercio. 

I l Comune concorre con lire 8,500, con al-
t re t t an te la Provincia e con l ire 4,500 la Ca-
mera di commercio. Ma quest i ent i non pos-
sono aumentare i loro contr ibut i , chè anzi è 
molto vaci l lante quello della Camera di com-
mercio, e speriamo non abbia a diminuire , od 
a cessare per ragioni inerent i al suo bilancio. 

I n tale stato di cose mi sembra che il Go-
verno non possa esimersi da l l ' in tervenire 
con un adeguato concorso per sostenere ed in-
coraggiare un Is t i tu to che offre così splendidi 
r i sul ta t i , che incontra tanto favore nella c i t tà 
e provincia . Ciò è' abbastanza dimostrato dalla 
sempre crescente affluenza della scolaresca, per 
cui si renderebberonecessar i maggiori provent i 
affine di suppl i re alle nuove spese per il mate-
r ia le didat t ico scientifico, astrazione fa t ta dal-
l ' aggiunta della sezione fisico-matematica. Mi 
sembra che non si possa negare il concorso 
anche per motivi di equità. 

Mi permet ta la Camera, me lo permet ta 
l 'onorevole ministro, che avvalori questo mio 
asserto con cifre, le quali rappresen tano il 
confronto t ra il t ra t tamento usato dal Governo 
a l l ' I s t i tu to di Vicenza e quello degli I s t i tu t i 
di a l t re città, alcune delle quali di molto 
minore impor tanza commerciale ed indu-
striale. 

Devo premettere , che ponendo in rappor to 
anche il numero degli a lunni , comprenderò 
soltanto quell i che- f requentarono lo scorso 
anno le t re u l t ime classi del la rag ioner ia 


